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ПОДОЛАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ БАР’ЄРІВ В НАВЧАЛЬНОМУ 

ПРОЦЕСІ 

 

Лазор Наталія Володимирівна 

старший викладач кафедри філософії, біоетики та іноземних мов 

Одеський національний медичний університет 

 

Мокрієнко Еліна Миколаївна 

старший викладач кафедри філософії, біоетики та іноземних мов 

Одеський національний медичний університет 

 

Успішність процесу навчання значною мірою залежить від успішності 

комуніктивної взаємодії усіх елементів освітнього процесу. Саме тому 

особливого значення набуває аналіз соціальних, психологічних, тощо бар’єрів 

сприйняття інформації (комунікаційних фільтрів) при організації і здійсненні 

навчальногоьпроцесу. 

Комунікитивні бар’єри – це перешкоди, що зумовлюють викривлення або 

спотворення інформації у процесі передачі, яке може трапитися на будь-якій 

стадії процесу комунікації. Ці бар’єри можна класифікувати як: 

- фізичні, або ситуаційні: простір, дистанція та час, які відділяють відправника 

(викладача) від отримувача (студента), які стають особливо відчутними при 

дистанційних формах навчання; 

- гностичні: неврахування відправником (викладачем) рівня розуміння 

отримувача (студента), наприклад, використання занадто складної спеціальної 

термінології, використання занадто складного синтаксису в усному мовленні, 

тощо. Особсливі складнощі становлять тезаурусні бар'єри, в яких виражаються 

низький рівень інтелектуального розвитку, відсутність навичок творчої 

діяльності, тощо. 

- естетичні: несприйняття учасниками освітньої комунікації зовнішнього 

вигляду, міміки, тембру голосу один одного, тощо; 
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- емоційні: негативні емоції учасників комунікації, зумовлені об’єктивними, або 

суб’єктивними причинами, що деформують сприйняття інформації; 

- психологічні: такі як вплив негативного минулого досвіду студентів, що часто 

призводить до пізнавальної та комунікативної пасивності суб’єкта навчання, 

тощо. 

Часто комунікаційні бар’єри у освітньому процесі зумовлені 

домінуванням рольової позиції викладача. Нездатність чи небажання долати ці 

бар’єри, як правило, призводить до зниження ефективності навчального 

процесу. Тому викладач закладу вищої освіти має вибудовувати власний 

комунікативний вектор, орієнтуючись на повноцінну діалогічну взаємодію зі 

здобувачем, оскільки саме вона формує основу продуктивного навчання. 

Подолання комунікативних тар’єрів потребує має стати предметом 

першочергової уваги викладача на всіх рівнях і стадіях навчального процесу, 

починаючи з етапу створення навчального курсу дисципліни [1]. Саме 

враховуючи особливості курсу (характер навчальної дисципліни, структура 

курсу, презентація змісту, аудиторне/дистанційне/змішане навчання, 

характеристики цільової аудиторії (отримувача інформації), тощо) можна 

уникнути більшості бар’єрів фізичного та гностичного характеру вже на стадії 

дизайну навчального курсу.  

Досить складними у подоланні є тезаурусні бар'єри, які є результатом 

недостатнього інтелектуального і освітнього рівня здобувача освіти. Часто 

говорять про загальний тезаурус особистості, маючи на увазі сукупність знань, 

якими вона володіє. Тезаурус – це частина навколишнього світу, що освоєна 

особистістю, а отже освіту можна розглядати як розширення тезауруса 

особистості.[2] Тому структура навчального курсу має  орієнтуватися не на 

“ідеального” студента, а враховувати можливі “білі плями” у загальних знаннях 

здобувачів, які можуть стати перешкодою для якісної освітньої комунікації і як 

наслідок - для успішного засвоєння навчальної інформації. 

Складно піддаються подоланню бар'єри, зумовлені особистими якостями 

викладача чи студента (недовіра, авторитарність, відсутність почуття гумору, 
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тощо), особливо, якщо учасники освітнього процесу не налаштовані на пошук 

консенсусу. 

Психологічний бар'єр - це внутрішня перешкода психологічної природи 

(небажання, острах, непевність і т.п.), що заважає людині успішно виконувати 

певну дію. Серед психологічних бар’єрів можна виділити три групи: 1) бар’єри 

зумовлені особистісними та професійними характеристиками викладача; 2) 

бар’єри спричинені психологічними та/чи фізичними особливостями студента; 

3) бар’єри викликані несприятливими чинниками матеріального чи соціального 

середовищ, в яких відбувається освітня комунікація. [3, с.79] Очевидно, що для 

усунення цих перешкод необхідно налагодження діалогу між учасниками 

освітньої комунікації. 

Гірняк та Васильків [3] пропонують принаймні чотири  стратегії ведення  

діалогу:  порозуміння (тобто  досягнення  суголосся  значень,  смислів,  сенсів),  

переконання (логічне  доведення,  пропаганда,  вербальне  навіювання,  

сугестія), співробітництво (схвалення поглядів і  дій,  емпатія, взаємодопомога 

тощо),  авторитету (експертування,  атрактивні  впливи,  опертя  на традиції,  

упередження,  соціальні  норми).  

Своєчасний зворотній зв’язок є ключовим моментом у своєчасному 

виявленні труднощів комунікації між викладачем і студентом, тому 

безперервне формувальне оцінювання має бути обов’язковим компонентом 

навчального процесу і містити оцінювання задоволеності здобувачів освіти як 

процесом, змістом і результатами навчання, так і якістю комунікації з 

викладачем. 
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